Kod ucznia

Suma punktow

Konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow

31stycznia 2019 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)

Witamy Cig¢ na drugim etapie konkursu chemicznego.
Podczas konkursu mozesz korzysta¢ wytacznie z prostego kalkulatora
oraz pomocy dostarczonych przez organizatora.
Odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Zyczymy Ci powodzenia!
Czas rozwiazywania zadan: 120 minut.

Zadanie 1. W tabeli podano warto$ci temperatury topnienia i temperatury wrzenia wybranych
substancji (mierzone pod ci$nieniem 1013 hPa).

Wzor Temperatura topnienia °C Temperatura wrzenia °C
substancji
Br; -7,2 59,5
HBr -86,80 -66,38
NaBr 743,0 1391,0

Okre$l stan skupienia wymienionych substancji w temperaturze pokojowej ok. 20°C
i pod cisnieniem 1013 hPa.

Br,
HBr
NaBr

Zadanie 2. Jaki rodzaj wigzan chemicznych istnieje miedzy atomami w czgsteczkach

podanych substancji? (Wybierz sposrod: kowalencyjne spolaryzowane,
niespolaryzowane, jonowe).

Br;
HBr
NaBr




Zadanie 3. Brom tworzy kilka kwasow tlenowych o wzorze HBrOx. Wykonaj odpowiednie
obliczenia i ustal wzor sumaryczny kwasu bromowego, w ktorym brom stanowi
62 %, a wodor 0,76% masy calego zwiazku.

Wzor zwiazku ...l

Zadanie 4. Brom wystepuje w przyrodzie w postaci dwoch trwatych izotopow °Br i #Br.
Wystepujace naturalnie izotopy bromu tworza dwuatomowe czasteczki bromu o réznych
masach czasteczkowych. Uzupelnij ponizsze zestawienie, wpisujac masy czgsteczkowe
oraz liczby protonow, neutrondéw i elektronow dla najlzejszej i najciezszej czasteczki

bromu.

Czasteczka Masa Liczba Liczba Liczba
bromu czasteczkowa | protonow neutronow elektronow
najlzejsza

najcigzsza

Zadanie 5. Zapisz rownania reakcji w formie czasteczkowej na podstawie podanych informacji.

a) W wyniku reakcji zobojetniania powstaje NazPOs

b) Tlenek dwuwarto$ciowego metalu pod wptywem wodoru i w podwyzszonej temperaturze
przeksztatca si¢ w metaliczng miedz i wode.

¢) Wodorotlenek pewnego metalu rozktada sie¢ w podwyzszonej temperaturze, tworzac
tlenek tréjwartosciowego glinu i wode.

d) Pewna s6l rozktada sie w podwyzszonej temperaturze, tworzac tlenek czterowartosciowego
wegla i tlenek wapnia.




Zadanie 6. W jonie pierwiastka X znajduje si¢ 36 elektronéw, 33 protony i 42 neutrony.

Podaj symbol pierwiastka X.

447
Postugujac si¢ zapisem zX , podaj symbol chemiczny jonu.

Opisz polozenie pierwiastka X w uktadzie okresowym. nr grupy. nrokresu___

Zadanie 7. Na rysunku przedstawiono schemat uktadu okresowego pierwiastkow (bez lantanowcoéw
i aktynowcow), na ktorym umieszczono strzatki A i B odpowiadajace kierunkom zmian
wybranych wielkosci charakteryzujacych pierwiastki chemiczne.

A
L

A4

Wypehnij tabele, wpisujac litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Stwierdzenie P/F

Strzatka A wskazuje wzrost charakteru metalicznego pierwiastkow.

Strzalki A i B wskazuja Kierunki wzrostu masy atomowej
zaznaczonych pierwiastkow.

Strzalka B wskazuje spadek tadunku jadra atomowego.

Strzalka B wskazuje nasilenie si¢ tendencji do przyjmowania
elektronow.

Strzaltka A wskazuje wzrost liczby powtok elektronowych
w atomach oraz wzrost liczby elektrondow na ostatniej
powloce zaznaczonych pierwiastkow.




Zadanie 8. Izotop pewnego pierwiastka o liczbie masowej 130 ma w jadrze 1,5 razy wiecej
neutrondw niz protondw. Podaj symbol tego pierwiastka oraz liczbe neutrondw
znajdujacych si¢ w jadrze jego izotopu.

Symbol pierwiastka: Liczba neutronow:

Zadanie 9. Uzupehij schematy ilustrujace rozpady promieniotworcze a.i . Podaj symbole i liczby

atomowe oraz liczby masowe izotopow.

*Th — jHe + .,

o 1z .
.............. — e + b1

Zadanie 10. W celu poréwnania wlasciwosci fizycznych i chemicznych metali z 1. i 2. grupy uktadu
okresowego o symbolach Ca, K i Mg uczniowie wykonali do§wiadczenia chemiczne.
Uzupehij ponizsza tabelg zawierajgca obserwacje i wnioski ucznidw, wpisujac przy

kazdym opisie symbol chemiczny tylko jednego metalu.

Obserwacje 1 wnioski uczniow

Symbol metalu

Kawatek metalu wyjety z nafty jest migkki; mozna go kroi¢ nozem.

Kawatek metalu wrzucony do zimnej wody nie roztwarza si¢; reakcja
zachodzi dopiero po podgrzaniu.

Kawalek metalu wrzucony do wody unosi si¢ na jej powierzchni; formuje
w kulke; roztwarza si¢ z wydzieleniem duzej ilosci energii.
Wydzielajacy si¢ wodor zapala sieg.

Kawatek metalu wrzucony do zimnej wody roztwarza si¢; wydziela si¢ gaz;
w czasie doswiadczenia roztwor metnieje.

Zadanie 11. Do catkowitego spalenia dwoch moli pewnego weglowodoru zuzyto 19 moli tlenu

i otrzymano 14 moli pary wodnej. Ustal wzor sumaryczny weglowodoru.

Wzbr sumaryczny




Zadanie 12. W kolumnie | przedstawiono nazwy wybranych zjawisk, a w kolumnie Il nazwy substanciji,
ktoérych nadmiar moze by¢ przyczyng wystepowania tych zjawisk.

Przyporzadkuj zjawiskom z kolumny I odpowiednie nazwy substancji z Kolumny IL.

I II I I
Zjawisko Substancje

A tlenek wegla(IV) 1.

1. kwasne deszcze

2. eutrofizacja wod B. fosforany(V)

[ ]

3. efekt cieplarniany C. tlenki siarki i azotu 3

D. freony

Informacja do zadan 13-14.

W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci dwoch wybranych substancji w wodzie.

Wzor Rozpuszczalnosé, g/100 g H;O
zwiazku 0°C 20°C 40°C 60°C 80°C 100°C
Ca(OH) 0.17 0.16 0.13 0.11 0.09 0.07
PbI, 0.04 0.07 0,12 0.19 0.30 0.46

Zadanie 13. Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu jodku otowiu (II)
w temperaturze 80°C (wynik podaj z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku).

Odpowiedz

Zadanie 14. Po odparowaniu do sucha 140 g wodnego roztworu Ca(OH),, nasyconego
w temperaturze 30°C, otrzymano 0,2 g wodorotlenku. Oblicz jego rozpuszczalno$é
w temperaturze 30°C (wynik podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku).

Odpowiedz




Zadanie 15. Od 2009 roku ze sprzedazy zaczg¢to wycofywac termometry rtgciowe, ktore szkodzg
zdrowiu i srodowisku. Komisja Europejska zarzadzita zaprzestanie ich produkc;ji.
Powodem tego zalecenia jest fakt, ze pary metalicznej rteci sg silnie trujace.
Przypadkowo rozlana rteé, np. z uszkodzonego termometru, powinna by¢ szybko
zneutralizowana przez zasypywanie jej sproszkowang siarka. Powstaje wowczas
siarczek rteci (IT), a reakcja przebiega nastepujaco:
Hg + S — HgS

Odpowiedz, wykonujac odpowiednie obliczenia, czy 10 g siarki wystarczy
do zneutralizowania 5 cm?® rteci. Gesto$¢ rteci wynosi 13,546 g/cm?®,

Odpowiedz

Zadanie 16. Badano odczyny wodnych roztworé6w popularnymi wskaznikami kwasowo-zasadowymi:
— oranzem metylowym,
— papierkiem uniwersalnym,
— roztworem fenoloftaleiny.
Zabarwienie wskaznikow zestawiono w tabeli.
Uzupehnij tabele, wpisujac brakujace zabarwienie wskaznikdw oraz zakres pH roztwordw.

Roztwor 1

Roztwor 11

Roztwor 111

Roztwor IV

Zabarwienie oranzu metylowego
pod wplywem roztworu.

czerwony

70ty

Zabarwienie papierka uniwersalnego
pod wplywem roztworu.

niebieski

niebieski

70ty

Zabarwienie fenoloftaleiny
pod wpltywem roztworu.

malinowa

bezbarwna

bezbarwna

pH roztworu (pH< 7; pH = 7; pH >7).




Zadanie 17. Sole mozna otrzyma¢ migdzy innymi w reakcjach:

1. tlenkow metali z kwasami,
2. metali z kwasami,
3. wodorotlenkéw z kwasami.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli otrzymaé rozpuszczalne w wodzie sole:
metoda 1.— probowka I,
metodg 2.— probowka I,
metoda 3.— probowka III.
Do kazdego doswiadczenia uzyj kwasu solnego.

Na schemacie doswiadczenia wpisz wzory uzytych odczynnikow wybranych sposrod:

Ag Ag:0 Cu(OH): roztwér HCI Cu Al AgOH CaO

Schemat doswiadczenia

Napisz w formie czasteczkowej 1 jonowej reakcje chemiczna, ktora zaszta w probowce I11.

Zapis czasteczkowy

Zapis jonowy pelny

Zapis jonowy skrocony




Informacja do zadan 18-20.

Glukoza jest cukrem prostym o wzorze sumarycznym CgH1206 , ktory bardzo dobrze rozpuszcza sie
w wodzie. Jej roztwory stosuje si¢ w medycynie, w przemysle spozywczym oraz farmaceutycznym.

Przygotowano dwa gorace roztwory syropu z glukozy — A i B. Objeto$¢ kazdego z nich wynosi 100 cm?,
Dodatkowo wiadomo, ze:

e gestosé 8% roztworu A wynosi 1,03 g/cm®
e W roztworze B na dwie czasteczki glukozy przypada 5 czasteczek wody.

Zadanie 18. Oblicz, ile gramow glukozy otrzymamy po catkowitym odparowaniu wody z roztworu A.

Odpowiedz

Zadanie 19. Oblicz stezenie procentowe roztworu B. Wynik zaokraglij do liczby catkowite;j.

Odpowiedz

Zadanie 20. W jakim stosunku masowym nalezy wymiesza¢ roztwor A i B, aby otrzymac¢ roztwor
glukozy o stezeniu 24% ?

Odpowiedz: Roztwor A Roztwor B




Zadanie 21. Zaprojektuj do$wiadczenie, ktorego przebieg pozwoli odrdzni¢ etan od etenu. W tym celu:

a) uzupelnij schemat do§wiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej listy:
e kwas chlorowodorowy,
e wodny roztwoér bromu,
o kwas bromowodorowy.

Schemat doswiadczenia:

etan eten

Odczynnik:

b) Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ etanu w proboéwce I i etenu
w probowece II po wprowadzeniu tych gazow do wybranego odczynnika (wypetnij

ponizsza tabelke).
Barwa zawartosci probowki
przed zmieszaniem reagentow PO zZmieszaniu reagentow

Probowka I

Probowka IT




BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)



